

СЛОВИ И ДЕЛА

№23 (95)

7 июня 2016

ГАЗЕТА БОРЬБЫ ОБЩЕСТВЕННЫХ ИДЕЙ

Уничтожают язык стр. 3

Военное детство стр. 5

По какому критерию!? стр. 6-7

Забыли свою историю стр. 7

Почти как в России стр. 8

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 23 мая 2016 г. № 1488

МОСКВА

О поддержке малоимущих слоев населения Российской Федерации

В соответствии с Конституцией Российской Федерации Правительство Российской Федерации постановляет:

1. Денег нет.
2. Вы держитесь здесь.
3. Вам всего доброго, хорошего настроения, здоровья.

Председатель Правительства Российской Федерации **Д. Медведев**

СИТУАЦИЯ УХУДШАЕТСЯ

Ситуация в моногородах ухудшается из-за падения спроса и роста долга предприятий. Поэтому там планируется уволить еще 16 тыс. человек, следует из данных закрытого доклада для правительства и информации Минтруда.

В распоряжении РБК оказался один из последних имеющихся закрытых отчетов для правительства и Кремля по ситуации на градообразующих предприятиях в моногородах — он показывает, что предприятия негде сбывать продукцию и она наполняет склады, безработица в моногородах растёт.

Документ подготовлен Аналитическим центром при правительстве и Федеральной службой охраны, он был направлен в администрацию президента и правительство. Подлинность данных подтвердили два источника РБК. Представитель Аналитического центра подтвердил, что такой мониторинг проводился. Представитель Минэкономразвития сообщил, что министерство использует отчёт при подготовке своего доклада о ведении комплексного мониторинга социально-экономического положения в моногородах (он отправляется в правительство раз в полгода).

В материалах говорится, что мониторинг подготовлен на основании перечня показателей финансово-экономического состояния предприятий, портфеля заказов и уровня занятости на предприятии. В опросе приняли участие 147 предприятий. В отчёте содержится информация по состоянию на 24 февраля 2016 года.

Основные выводы, которые можно сделать по итогам февральского опроса, следующие: объём производства продолжает сокращаться, объём запасов предприятий резко сократился, хуже всего ситуация на предприятиях, которые ориентируются на внутренний спрос.

Существенную часть займов предприятия делали в валюте, что только усугубило ситуацию после очередной волны девальвации в начале года.

«ПОЛУЧАЯ СИТУАЦИЯ»

«В ходе ведения мониторинга моногородов, включающего анализ финансово-экономических и операционных показателей градообразующих предприятий, были выявлены тенденции, сигнализирующие о сохранении кризисных явлений на большинстве предприятий», — сообщил РБК представитель Минэкономразвития.

«Мы не склонны преувеличивать проблему, но и не склонны её преуменьшать. Я бы её назвал «получай». Каким-то предприятиям удаётся выживать за счёт оживления спроса. Но этого недостаточно для того, чтобы резко изменить ситуацию», — говорит РБК источник, знакомый с итогами доклада.

Объём производства в реальном выражении (с поправкой на рост цен) на предприятиях в моногородах за 2015 год снизился на 4,8% (это хуже показателя по промышленности в целом, где было падение на 3,4%). Объём запасов за прошлый год увеличился на 10% к уровню 2014 года, но уже за первые два месяца года по сравнению с уровнем конца 2015-го упал вдвое. «Многие предприятия не спешат существенно наращивать объёмы производства ввиду прежде всего слабого внутреннего спроса», — говорится в отчёте.

Анализ ситуации на 15 предприятиях, которые показали «наименьший рост» объёма выручки по состоянию на 24 февраля (в их числе — «Анданзолото ГРК» в Якутии, «Блок №2 шахта Анжерская-Южная» в Кемеровской области и «Холсим (Рус)» в Саратовской области) — входит в швейцарскую группу LafargeHolcim, выявил «довольно острую проблему» с поиском рынков сбыта продукции для значительного числа предприятий моногородов. «Многие из них вынуждены работать «на склад», — говорится в отчёте.

67 предприятий представили «в свободной форме» для отчёта свои оценки относительно рисков для ведения деятельности. Падение объёмов производства и скачки валютного курса большинство опрошенных предприятий назвали в числе главных рисков, которые оказывают влия-

ние на деятельность компаний (39% и 31% соответственно) и могут повлиять на них в будущем. Из отчёта следует, что 40% долговых обязательств предприятий в моногородах, которые оценили риски, номинированы в иностранной валюте. В итоге очередная волна обесцениения рубля привела к росту долговой нагрузки и увеличению себестоимости. «Падение объёмов производства привело к падению выручки, в результате чего всё большее число предприятий стало сталкиваться с проблемой роста долговой нагрузки и своевременным обслуживанием долговых обязательств», — указывает представитель Минэкономразвития.

Среди других значимых рисков предприятия называют высокую стоимость кредитов, повышение процентных ставок по ранее выданным кредитам, рост цен на комплектующие и сырьё, рост тарифов на энергоресурсы и «непредсказуемость госполитики в области тарифного регулирования на электроэнергию».

«У предприятий есть сформированные представления о том, что им угрожает. «Расклад» восприятия рисков не меняется довольно давно. Процентные ставки снижаются, но это процесс инерционный, проблемы со спросом существуют. Риски никуда не исчезают, меняется их «интенсивность», — говорит собеседник РБК, знакомый с ситуацией.

Главный признак развития негативных тенденций в моногородах — сокращение объёма производства на предприятиях, добавляет представитель Минэкономразвития. Согласно базовому варианту социально-экономического прогноза Минэкономразвития, внутренний спрос в стране в 2016 году сократится на 1,3%, промышленность вернётся к росту только в следующем году.

БЕЗРАБОТИЦА РАСТЁТ

За 2015 год в моногородах уровень безработицы вырос на 20%, в то время как «во всех населённых пунктах уровень безработицы увеличился на 10%», признавал в конце января 2016 года глава Минтруда Максим Топилин.

На 1 января 2016 года из примерно трёхсот моногородов в 206-ти уровень безработицы выше, чем в среднем по России, в 84-х — выше в два и более раза.

Судя по отчёту, а также по информации от Минтруда, ситуация с занятостью продолжает ухудшаться. В отчёте со ссылкой на данные Минтруда говорится, что в моногородах численность безработных, зарегистрированных в органах службы занятости, растёт, а число вакансий сокращается. На 1 февраля, по сравнению с 1 декабря 2015 года, численность безработных на учёте в службах занятости в моногородах выросла на 7,3 тыс. человек и составила 129,2 тыс. Число вакансий, заявленных в службах занятости в моногородах, составило 83,8 тыс. — сохраняется дефицит рабочих мест.

Максимальное число безработных зарегистрировано в Тольятти. На 24 февраля, по данным анализа 1 тыс. 883 градообразующих предприятий, были уволены 10 тыс. человек, а 84,3 тыс. человек находятся в режиме неполной занятости, большая часть работает по сокращённому графику.

В марте—апреле 2016 года ситуация с безработицей и неполной занятостью в моногородах ухудшилась, следует из комментария пресс-службы Минтруда в ответ на запрос РБК. На 1 мая безработица в моногородах достигла уже 139,3 тыс. человек (речь идёт о тех, кто состоит на учёте в службе занятости). По состоянию на 11 мая 2016 года в моногородах на 2710 предприятиях планируется уволить 106,2 тыс. человек. В режиме неполной занятости находятся 106,2 тыс. работников. Объём неполной занятости в моногородах составляет почти треть от объёма неполной занятости в целом по России.

Всего в России насчитывается 319 моногородов, в которых проживают 14 млн. человек.

РБК

Забота о человеческой жизни и счастье, а не об их разрушении — это первая и единственная законная задача хорошего правительства.

Томас ДЖЕФФЕРСОН

ISSN 2409-4188

16023

16+

Могут быть размещены изображения курящих людей. Курение вредит Вашему здоровью!

9 772409 418007

Истинно сказано: «Не так страшен враг — как мы слабы...». Путин! Воитель! Святовитязь! Народ ждёт! Русская История глядит на Тебя! Уповает...»

Тимур Зулфикаров, «Святая Русь, капитализм и Путин» «Завтра», №16-2016

С чего бы это я в качестве эпиграфа к подведению итогов полугодовой безнадёжной борьбы за возрождение ТНТИ и снарядного производства взял страстное обращение известного поэта к главе государства? Да оттого, что и я, не склонный к экзальтации технар, начиная эту борьбу, подсудно надеялся на помощь Верховного Главнокомандующего. Видимо, моё первое письмо было проникнуто этой надеждой, коль тульский «БезФормата.Ru» сообщил читателям: «С открытым письмом к президенту РФ Владимиру Путину обратился Ю.М. Шабалин...».

лизма. Он даже может пойти на ослабление и снятие санкций, на время воздержаться от самых наглых провокаций. На многое Запад может пойти ради сохранения в Москве своей «пятой колонны».

Но лишь до тех пор, пока не сочтёт Россию достаточно слабой, чтобы взять её «голыми руками».

Для разгона демонстраций и митингов артиллерия не нужна. Для локальных войн типа 08-08-08, наверно, хватит тех снарядов, что ещё остались на складах и не спеша делают оставшиеся снарядные заводы. А других войск «стратегии», никогда всерьёз не воевавшие, не представляют и не смеют предположить.

Свято верят в то, что политики всегда договариваются, что свой своего не обидит. И в том, что они братья по крови с океанскими, не сомневаются, ибо у всех там капиталы, недвижимость, семьи, сыновья, женатые на иностранках, и дочери, замужем за иностранцами. Корни уже там, а не здесь.

ИТОГИ БОРЬБЫ С «ВЕТРЯНЫМИ МЕЛЬНИЦАМИ» РОССИЙСКОГО КАПИТАЛИЗМА

Между тем я писал: «Да прочитай письмо Дмитрий Олегович Рогозин или Сергей Кужугетович Шойгу, или оба вместе. О Владимире Владимировиче Путине и не мечтаю, хотя его вопрос касается больше все...». Обращался к тем, кого по долгу службы должен затронуть снарядный вопрос. И сколь многих чиновников рангом никто не должен напрягать. Неужели никто из них не доложил президенту о существовании серьёзнейшей проблемы в обороне и обороне? Или они больше меня соображают в снарядном деле?

За полгода 16 моих статей на тему опубликовано в центральной печати (две — в «Советской России»), шесть — в «ВПК», восемь — в «Слова и Дела»). И никто не возражал. Своёобразный итог подвёл Николай Поросков, полковник и военный корреспондент, проведя собственное расследование («Проект «Армада», «Наша Версия», №15, 18.04.2016): «В перспективе на Т-14 планируется установить 152-мм орудие и тогда «Армада» станет убийцей танков. Однако головной разработчик автоматических линий для снарядного производства ТНТИ сегодня в плачевном положении. Основными в артиллерии сейчас становятся 152-мм снаряды. Налаживать их производство невозможно без восстановления станкостроительного завода ТНТИ...».

После известных заявлений Путина о конверсии и национальной гвардии не предположить ли, что лозунги о модернизации армии и возрождении оборонки — блеф, рассчитанный на обывателя. «Калибр» в Сирии не столько уничтожает исламских террористов, сколько пускают нам пыль в глаза.

Можно поверить и в то, что гегемон не прочь сделать из России мирового жандарма. В самом деле, НАТО, Турция достаточно было перекрыть проливы Босфор и Дарданеллы для российских военных кораблей и «Сирийского экспресса», чтобы никаких действий ВКС в Сирии не состояло.

Поживём-увидим, но не оставяет мысль о том, что наших военных в очередной раз приспособили таскать каштаны из огня для янки...

И оживление оборонки, случившееся в последние годы, не имеет отношения к укреплению обороны. Ведь ещё нигде ничего, а, к примеру, «Амату» мечтают продавать добродушеству страны. А как же воевать, если с той стороны будут точно такие же танки? На этот вопрос никто не отвечает, как и на тот, почему, лишь Россия стратегического запаса артиллерийских снарядов, не торопятся его восстанавливать.

В отличие от наших «деятелей», наши «опponents» и без пяти минут агрессоры знают, что война решается артиллерией и достаточном для неё запасом боеприпасов. Именно поэтому американские генералы заволановались, убедившись в высоком качестве российской артиллерии в Сирии, и успокоились, сообщив, что надолго её не хватит, потому что Сердюков уничтожил 108 миллионов артиллерийских снарядов, а чтобы наработать хотя бы половину этого российского снарядной отрасли в её нынешнем виде и ста лет не хватит.

Моё обращение к тульскому губернатору А.Г. Дюмину от 24.02.2016 имело следствием внеочередные проверки и местные комиссии (ответы заявителю №10-2011-16-05 от 16.03.2016 Государственной инспекции труда в Тульской области и №ОГ/3783 от 23.03.2016 Министерства труда и социальной защиты Тульской области). И там и там речь шла о многомесячной задолженности по заработной плате.

Что касается главного вопроса о снарядном станкостроении, поднимаемого в письме, — многозначительное молчание. Тульский корифей, главный конструктор НПО «Сплав» Н.А. Макаровец на встрече губернатора с общественностью Тульской области 24 марта заявил: «Я займусь проблемой загрузки ТНТИ заказами и выплаты зарплат сотрудникам».

Невыплата зарплата не новость в российской действительности. Не выплачивают московским метростроителям и дальневосточным рабочим. Путин на прямой линии вынужден был решать вопрос с задолженностью коллективу рыбзавода на Курилах. Говорят, сахалинский губернатор сразу же выплатил несколько миллионов из личных средств. Но нам должны 50 миллионов, из которых после изнурительной борьбы отдали только восемь.

И не надо сводить проблему ТНТИ к невыплате долгов по зарплате. Вопрос в том, что государство не нужно головной институт боеприпасной промышленности с единственным в стране производством снарядных станков. Разовыми заказами его не спасёшь. А ответа, собираются ли чиновники восстанавливать снарядное производство и воссоздавать стратегические запасы артиллерийских снарядов, никто не даёт. На всех собраниях рядовые акционеры и работники спрашивают, нужен ли ТНТИ государству, и не получают ответа.

Очевидно, его и не будет. Шестого апреля в адрес Генерального директора Государственной корпорации «Ростех» С.В. Чemezова ушло письмо временно исполняющего обязанности губернатора Тульской области А.Г. Дюмина с просьбой «рассмотреть возможность поддержки ОАО «ТНТИ» в формировании необходимого объёма заказов, в том числе посредством кооперации с предприятиями Государственной корпорации «Ростех».

И всё равно лышу себя надеждой, что ещё не вечер, и подведение итогов всего лишь промежуточное. Конечно, я разочарован отсутствием реакции Путина, Рогозина, Шойгу, Чemezова, Русакова на мои обращения по поводу восстановления стратегического запаса артиллерийских снарядов. Не в восторге от того, что поддерживали было меня СМИ («Советская Россия» и «ВПК») ушли в кусты.

Не понимаю Г.А. Зюганова, которого совершенно отчётливо просил через «Советскую Россию» организовать слушание по снарядному вопросу в Государственной Думе. Можно подумать, оборона страны не заслуживает постоянного и пристального внимания.

Такое впечатление, что СМИ считают тему исчерпанной, что им всё время нужны новые темы. Но не довести ли хотя бы одну из них, судьбоносную, до положительного решения? Иначе, согласитесь, какой бы бурной ни была деятельность, всё равно смехивает на трепотню.

Ю.М. ШАБАЛИН

Р.С. Как бы ни прятли снарядную проблему, она будет вылезать вновь и вновь. «Если страна плохо вооружена — враг всегда будет стоять у её ворот». Металлоёмкость производства боеприпасов во много раз превышает потребности производства и орудий, и танков, и любых других видов вооружения. Артиллерийские снаряды — основные потребители металла в обороне. И если это не так, значит это уже не оборона.

Не только снарядных станков, может быть, и металла для снарядов не хватает? В советское время Магнитогорский комбинат выплавлял 17 миллионов тонн стали, а сегодня 10 миллионов. Выпускал полторы тысячи марок стали, а теперь 36. Зато в Турции, с которой в одностороннем отношении, построили металлургический и прокатный заводы («Как теперь перековать мечи», «Советская Россия», №37-2016). Кстати, странное название для заметки — неужто комбинат до сих пор перековывает мечи на орала? От утилизации ВВТ производство сельскохозяйственной техники, право же, ничего не перепало!

Пороха не достаёт. Взрывателей. Крупнейшие заводы в Пензе, Владимире и Самаре их более не производят. А завод им. Калинина переехал из Василеостровского района Санкт-Петербурга за 50 км в провинцию и уж, наверно, немало при этом потерял.

А я «болею» всего лишь за производство «корпусов» 152-мм снарядов! Да к ним ещё много чего надо. «Кстати» и конверсия подоспела...

Но снарядная проблема никуда не делась, а будет лишь усугубляться. Ликвидация ТНТИ напоминает известную сентенцию: «нет человека — нет проблемы». Чиновники думают, что не о чем станет говорить? Говорить, может, и впрямь не о чем. Отвечать придётся. Рано или поздно. Как за преступление...

Не исключено, что нечто от ТНТИ в уж совсем урезанном виде и сохранится. Во всяком случае, прокурор Тульской области считает, что беда предприятия в том, что у него чересчур много работников (для справки: 280 человек из некого 3500!). Но как же всё-таки со снарядными станками? Если они нужны, дайте государственный заказ и никаких других не потребуются... Не дадут! Нетрудно догадаться, слушая последние заявления Главы государства. Здесь речь пойдёт о двух судьбоносных для оборонки, ТНТИ и всех нас. А именно: о предстоящей конверсии и создании национальной гвардии.

Оба заявления создают впечатление, что власть собирается сражаться не с внешним, а с внутренним врагом. Конверсия должна успокоить друзей, партнёров, соперников, потенциальных агрессоров в том, что Россия не собирается делать из своих Вооружённых сил аналог Красной Армии, которая «от тайги до британских морей всех сильней» (см. реплика Путина на прямой линии 14 апреля).

А национальная гвардия, собираемая из кусков силовых структур, не что иное как жандармерия, призванная «успокаивать» разгневанный народ. Надо думать, Запад с пониманием отнёсётся к такому решению. Революции в России он боится едва ли не больше, нежели реставраторы капита-

СРЕДЬ БЕЛА ДНЯ...

В Польше заметили, что сотрудничество с НАТО — удовольствие недешёвое. Агентство развития области Померания составило отчёт по убыткам, которые понесёт регион из-за строительства базы ПРО США в деревне Редзиково. А потеряет область в общей сложности более 3 млрд. злотых (свыше 760 млн. долларов США).

Мэр разложенного неподалеку от Редзиково городка Слупск не скрывает досады. «Нас обманули!» — говорит он прямо. В беседе с журналистами мэр Роберт Бедронь сказал, что прибыли от американских военных не предвидится никакой: на месте они закупят ничего не будут. А вот потерь уже сейчас — хоть отбавляй. Несколько лет назад здесь собирались строить гражданский аэропорт. Дело перспективное — в том числе и в плане новых рабочих мест. Ничего этого теперь не будет. Зато, как выразился градоначальник Слупска, в Польше

появилась территория, на которой строить можно исключительно с разрешения Барака Обамы. В Варшаве же согласились на пункт о согласовании с американцами каждого нового строительного проекта вблизи базы.

Градоначальник Слупска вспомнил и про компенсацию, которые обещали местным жителям за размещение американской базы. Например, правительство говорило о строительстве в регионе новых автомагистралей и железнодорожных веток. Но сейчас эти разговоры затихли, и не факт, что в Варшаве об этом когда-нибудь вспомнят. Единственное утешение, которое остаётся у местных жителей — это осознание важности комплекса ПРО для отношений Польши с США и НАТО. Стоит ли это приятное чувство трёх миллиардов злотых — другой вопрос.

Максим МАРКОВ

